

企业家日报

2025年12月28日 星期日

乙巳年 十月初九

今日 4 版

第323期 总第11626期

国内统一连续出版物号:CN 51-0098

邮发代号:61-85

新闻热线:028-87319500

13811660079

全年定价:450元 零售价:2.00元

做中国企业的思想者

激活有效投资 打开发展新空间 ——2025年终经济观察

■新华社记者 魏玉坤 魏弘毅 戴锦锋 向定杰

投资既是当期需求,也是未来供给。扩大有效投资,是推动高质量发展的战略之举。

近期召开的中央经济工作会议强调,“必须坚持投资于物和投资于人紧密结合”。记者在调研中感受到,推动投资于物和投资于人互促共进,促进消费和投资、供给和需求良性互动,我国扩大有效投资潜力巨大、空间广阔。

打开投资于物新空间

眼下,贵州省铜仁市思南县花滩子水库工程建设现场,智能化机械设备轰鸣作响,工人们抓紧进行大坝混凝土浇筑施工。

“作为国家150项重大水利工程之一,花滩子水库工程自2024年开工以来,参建各方科学规划,精心组织,确保项目按计划高效推进,目前已经完成工程总投资过半。”贵州水投花滩子工程有限公司总经理李保军说。

全球最大规模绿色氢氨醇一体化项目中能建松原氢能产业园项目一期投产,金上—湖北±800千伏特高压直流输电工程建成投运……近期,多地重大项目取得新进展,支撑投资基本盘稳定。

投资是稳增长、促发展的重要途径和有效手段。

投放5000亿元新型政策性金融工具资金用于补充项目资本金,印发《关于进一步促进民间投资发展的若干措施》、完善民营企业参与重大项目建设长效机制……今年以来,稳投资政策精准发力、形成合力。

今年前11个月,我国固定资产投资同比下降2.6%。这既是受一些地方政府化债压力较大、地方投资循环不畅等当期因素影响,也是经济发展阶段变化、新旧发展动能转换等长期因素的现实反映。

但从结构上看,我国投资仍然稳定增长,前11个月,扣除房地产开发投资后的项目投资同比增长0.8%,重点领域投资保持增长,新兴领域投资增势较好。

今年“两重”建设共安排8000亿元支持1459个项目。从沿江高铁、沿江干线公路等交通基础设施,到“三北”工程、高标准农田建设等,“两重”建设有效带动上下游产业发展,促进投资增量扩容。

新基建,是支撑新业态、新产业、新服务发展的战略性基石,也是着力扩大有效投资的重要方面。

前不久,位于福建省厦门市湖里区的金砖数字工业智谷主体工程主体结构全面封顶。“目前在谈企业有30家,其中6家已经

落地。全部达产后,园区营收有望突破百亿元。”项目开发主体单位厦门新数科创有限公司总经理黄长说。

放眼全国,从低空经济、人工智能、到5G基站、大数据中心,重点领域新基建项目有序推进,为高质量发展积蓄动能。前11个月,智能消费设备制造业增加值同比增长7.6%,工业机器人、工业控制计算机及系统产品产量同比分别增长29.2%、87.6%。

“我国人均基础设施存量资本仅为发达国家的20%到30%,水利、市政和新型基础设施等领域存在不少短板,‘投资于物’空间很大。”国家发展改革委宏观经济研究院研究员张林山说,聚焦优化盘活存量、关键核心技术短板等重点发力,将拓宽有效投资新空间。

释放投资于人新潜力

走进位于湖南省怀化市的洪江一中新校区项目施工现场,教学楼、体育馆、宿舍楼主体结构错落有致,部分教室初见雏形,工人们有序进行装修作业。

“项目预计明年4月底竣工验收,9月份投入使用,将有效缓解怀化市普通高中学位紧张的问题。”洪江区教育局有关负责人说。

一隅可观全域。河北秦皇岛加快建设区域医疗中心,安徽合肥构建“十五分钟”托育服务圈,北京海淀区未来3年将创建不少于20个智慧养老院……多地围绕人的全面发展加大投入,提升人力资本和民生福祉水平,促进有效投资扩容提质。

坚持在发展中保障和改善民生,我国民生基础设施投资稳步增长。今年前11个月,电力热力生产和供应业、水上运输业投资同比分别增长12.5%、8.9%,互联网和相关服务业投资同比增长20.7%。

“投资于人,旨在将更多财政资金和公共资源投向教育、就业、医疗等民生领域,以人力资本提升和消费潜力释放驱动经济高质量发展。”中国农业大学经济学院执行院长于春海说。

投资于人,高质量推进城市更新是重要方面。“十五五”规划建议指出,坚持城市内涵式发展,大力实施城市更新。

在青海省西宁市城西区彭家寨镇刘家寨村安置小区内,一项投资1300万元的供水管网改造项目正在紧锣密鼓推进。在完成路面施工的区域,工作人员测量尺寸、标记点位,规划新增约150个车位,将有效缓解小区停车压力。

[下转P2]

入境订单激增 我国冰雪经济“热力全开”

■ 央视新闻客户端

随着元旦假期临近,冰雪季热度也是越来越高。今年冬天,在入境免签政策和中国旅游热度持续攀升的双重带动下,中国正成为国际冰雪旅游的热门目的地。

入境冰雪游订单激增 “冷冰雪”成“热邀约”

在河北张家口崇礼多家雪场,记者看到不少外国游客。

在云南,也有不少外国游客前来体验高原冰雪乐趣与民俗文化。记者在中越河口口岸看到一队500多人的越南赏雪团正在入境,准备在昆明轿子雪山开启今冬第一场冰雪之旅。

而记者在泰国曼谷的旅行展看到,不少中国冰雪游产品大受欢迎,海报都摆到了主推的位置。

随着入境游客越来越多,各地也升级签证服务。沈阳出入境管理部门近日推出签证“快速延期”服务,外国游客可以获得最长30天停留延期,签证还能邮寄送达,不耽误游玩。记者在现场看到不少来办理延期的外国游客。

冰雪游再升级

“多日沉浸式”体验成主流

除了外国游客增多,今年雪场上,国内游客也正将冰雪运动从“滑完就走”升级为“多日停留”,将冰雪运动从“小众爱好”转变为“生活方式”,展现出消费新趋势。

在新疆阿勒泰将军山滑雪度假区,雪道人头攒动,乘热气球、缆车的游客也排起了长队。记者采访时发现,他们都将这里当作新疆冰雪游的第一站。

这种“多日沉浸式”体验正在成为主流。记者看到不少冰雪景区增加了儿

童托管营、冬日旅居等新产品,主打一个“长停留、深体验”。

为顺应这一趋势,东北铁路近日推出了“15日冰雪旅游计次票”——旅客一次购票后,在15天内可多次乘坐指定线路列车,覆盖辽宁、吉林、黑龙江三省热门冰雪目的地,不仅经济实惠,更打破了传统行程的束缚,让游客能灵活安排,深度沉浸游玩。

小雪场订单增超200% 小众冰雪项目走红

不仅大型雪场订单火爆,一批“小而美”的中小雪场和新奇冰雪体验也正悄然走红,成为亲子家庭、养宠人群和年轻游客的消费新选择。在河北张家口一处中小型冰雪度假园区,装饰童趣十足,雪道坡度平缓,不少家长带着小宝宝练习滑行,还有很多宠物狗狗同游,雪场规模较小,精准匹配了一些游客“临时起意、小试牛刀”的低密度滑雪体验。

数据显示,11月以来,全国中小型滑雪场预订量同比激增超200%。除了小雪场,小众冰雪体验项目也成为流量密码。在新疆阿勒泰市阿苇滩镇,“冰浮”新玩法正在社交平台刷屏。

冰雪装备加速升级 冰雪产业“热力全开”

冰雪经济持续升温,国产冰雪装备也迎来技术爆发期。一批融合航天材料与节能设计的成果正从实验室走向雪场,推动产业链全面升级。

在河北宣化经济开发区冰雪产业园,车间机器轰鸣,叉车穿梭不停。自主研发的索道攻克了无极绳牵引等核心技术,成本优势明显,订单已排至明年7月。

[下转P2]

河南健康产业大会启幕



●河南省健康产业大会现场。陈贵洋/摄

大学第一附属医院、河南省中医院等13家单位作为生态合作伙伴,共同构建“技术—数据—临床—应用”的协同生态。

大会现场还举行了集中签约仪式。其中,郑州航空港区与迈胜医疗、国健中原、益华生物等13个产业项目达成落地协议;河南省医学科学院医学科技成果概念验证项目签约;郑州安图生物与郑州人民医院等医企合作项目也同步签约。

郑州安图生物工程股份有限公司董事、常务副总经理张瑞峰受访时表示,企业扎根河南多年,正从诊断向药业拓展。羚锐制药总经理助理解江波认为,大会为企业对接全国统一大市场提供了有力支持。中赛干细胞基因工程有限公司董事长韩亚娟表示,项目将落地中原医学科学城,看中的是郑州航空港区得天独厚的产业优势以及政策资源的高地。

郑州航空港区管委会相关负责人表示,将以此次大会为契机,进一步完善医工对接、供需对接、产业链协同的常态化工作机制,以大市场带动大产业,推动更多创新成果在中原医学科学城落地转化,为健康产业发展提供优良生态。

(陈贵洋)

抗旱保粮创佳绩 宁夏实现粮食“二十二连丰”

■ 中新网记者 李佩珊



●游客在宁夏稻渔空间乡村生态观光园观赏巨幅稻田画,感受“农业+文旅”深度融合的乡村振兴新图景。中新网记者 李佩珊/摄

记者12月24日从宁夏农业农村厅获悉,2025年宁夏粮食播种面积达1038.6万亩,总产量381.4万吨,均完成国家下达任务,成功实现粮食生产“二十二连丰”。在遭遇春季大风、春夏连旱等不利天气影响下,宁夏通过技术赋能、政策托底等系列举措攻坚克难,牢牢守住了粮食安全底线。

2025年,宁夏高质量建设“百亩攻关田、千亩示范方、万亩展示片”311个,集成推广抗旱良种、节水灌溉等关键技术。其中,玉米万亩展示片亩产达1154.2公斤,春小麦、冬小麦示范方(田)亩产分别达682公斤和659.8公斤,刷新大面积单产纪录。同时,宁夏新建及改造高标准农田87.43万亩,发展高效节水灌溉36.96万亩,农田灌溉水有效利用系数提升至0.586,超过全国平均水平,为粮食高产筑牢硬件基础。

今年4月以来,宁夏中南部地区气温偏高、降水偏少、大风沙尘天气偏多,土壤失墒加速,盐池、同心、红寺堡等地出现轻到重度干旱,旱情对作物播种和生长发育造成不利影响。为有效应对旱情,宁夏构建“专家组+技术组+基层农技人员”三级服务体系,1128家规模种植主体获得联户包保服务,规模经营主体单产水平较上年提升4.85%,为小农户弥补灾损、稳定全区产量提供了坚实支撑。

同时,宁夏强化政策资金保障,在全面落实耕地地力保护等补贴12.18亿元的基础上,各地对小麦种植、大豆玉米带状复合种植等给予每亩50元至150元不等的叠加补助,补贴标准最高达每亩450元。针对5月至7月的严重旱情,宁夏紧急预拨救灾资金2000万元,并积极争取中央病虫害防控、防灾减灾资金5300万元,盐池、海原等地也同步出台救灾补贴政策,对补种杂粮、马铃薯等作物给予每亩20元至100元不等的补助,有效增强了农民抗旱自救的信心与能力。

(转自中新网)

构建无死角食品安全监管体系 截至11月底市场监管系统完成监督抽检617.69万批次

■ 李思雨

截至11月底,完成监督抽检617.69万批次——

食用植物油违法添加“一滴香”问题明显好转,粉丝粉条、餐饮自制油饼油条的铅残留不合格率持续下降,米面油肉奶等几类大宗食品的不合格率连续5年处于低位……今年以来,全国食品安全监督抽检覆盖了不少消费者生活中常买、常吃的食材,食品安全治理能力和水平稳步提升。

数据显示,截至今年11月底,全国市场监管系统完成监督抽检617.69万批次,检出不合格样品17.23万批次,不合格率2.79%。我国食品安全状况总体平稳,一些关键指标显著改善。同时,相关部门针对农

村假冒伪劣食品,校园食品安全、网络食品新业态等领域开展食品安全专项整治,构建起全链条、无死角的监管体系,切实守护群众“舌尖上的安全”。

很多农村地区的大小卖、集市曾是售卖“三无”、假冒和过期变质食品的“重灾区”,这些价格低廉但来源不明、质量堪忧的商

品,给乡村百姓饮食安全带来不小隐患。为回应民生关切,各地探索多样化监管方式,零距离守护乡村百姓的食品安全与消费者权益。市场监管总局食品安全总监孙会川介绍,今年以来,市场监管总局本级开展的

农村食品专项监督抽检1000批次,检出不合格样品36批次。各级市场监管部门检查食品生产经营主体349.12万户次,立案12.96万起,督促平台删除违规信息3233条,关停入网店铺916家,收缴假冒伪劣食品2071吨,农村食品市场秩序得到有力规范。

校园食品安全关系千万家庭。校园食品安全非常敏感,社会尤其是家长高度关注。”市场监管总局党组成员、副局长柳军表示,必须用最严标准、最实举措守护校园食品安全。今年2月发布的《集中用餐单位落实食品安全主体责任监督管理规定》,对学校提出了严于其他单位的特殊要求,实施效果显著。

变化首先体现在校长的工作清单上。新规将食品安全工作普遍摆到了校长工作的案头,校园食品安全工作也被列入学校重要议事日程,定期陪好餐、做好月度调度成为很多校长的工作常态。柳军介绍,在人员保障方面,截至今年11月底,全国各地中小学、幼儿园食堂等按照“应配尽配”要求,共配备食品安全总监22.3万人、食品安全员37万人。对于承包经营的学校食堂,要求建立食堂和承包经营企业“双食品安全总监、双食品安全员”制度,坚决杜绝“以包代管”“一包了之”的情况。

市场监管总局食品协调司司长司光介绍,新规明确了直播电商平台经营者在审查登记、直播营销人员培训、食品安全风险自查、食品安全风险管控、食品安全违法行为

处置等方面的责任。要求直播间运营者和主播要做好事前审核、信息公示,建立严格选品制度,不能“只管卖不管安全”;营销人员服务机构要加强培训管理,建立抽样检验制度,确保上架产品合格。同时,还明确了禁止经营的食品类别和具体处罚标准,为“带货”划出红线,让违规者付出代价。

食品连锁销售是当前常见的经营模式。但部分连锁店卖的东西不新鲜、质量不佳,消费者维权时常面临责任主体不明确的问题。为进一步压实食品销售连锁企业食品安全主体责任,市场监管总局近日出台了《食品销售连锁企业落实食品安全主体责任监督管理规定》。同时,对企业总部未按要求建立食品安全管理制度、未对食品安全状况实施检查评价等违法行为依法严惩,情节严重的,责令停产停业,直至吊销经营许可证。

(转自经济日报)

